
Agora Energiewende angelehnt an LETI (2021) und Fraunhofer ISE (2011).
Anmerkung: Eigene Berechnungen angelehnt an LETI (2021) und Fraunhofer ISE (2011). Die Leistung von Wärmepumpen hängt von der 
Außentemperatur ab. Die Leistungszahl (LZ) der Wärmepumpen beruht auf der durchschnittlichen saisonalen Leistung (LZ = 3) und der 
Leistung bei Temperaturen unter null in den Wintermonaten (LZ = 1,5). GuD = Gas-und-Dampfturbinen-Kraftwerk
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Wassersto�essel

Erneuerbarer Strom
100 kWh

Wärme 61 kWh

AC/DC-Umwandlung 95 %

Elektrolyse 75 %

Transport/Speicher 90 %

Kessel 95 %

Wassersto� 71 kWh

Direkt mit erneuerbaren Energien
betriebene elektrische Wärmepumpe

Wärme 270 kWh – LZ 3
(durchschnittliche Leistung)

Erneuerbarer Strom
100 kWh

Übertragung 90 %

Wärmepumpe 300 %

Wärme 135 kWh – LZ 1,5
(Temperaturen unter null)

Mit Wassersto�-GuD betriebene
elektrische Wärmepumpe

Erneuerbarer Strom
100 kWh

AC/DC-Umwandlung 95 %

Elektrolyse 75 %

Transport/Speicher 90 %

CCGT 64 %

Wärmepumpe 300 %

Wassersto� 71 kWh

Strom 42 kWh

Wärme 63 kWh – LZ 1,5
(Temperaturen unter null)

Wärme 125 kWh – LZ 3
(durchschnittliche Leistung)


